

# AI巨头春节狂撒45亿红包雨

## 不惜重金换流量,互联网大厂究竟图什么

当春节红包与AI深度绑定,互联网大厂的春节竞争迎来了新维度。腾讯、百度、阿里等巨头豪掷超45亿元红包,AI入口争夺战正式进入白热化阶段。

这场以重金换流量的盛宴,如何让用户从“流量过客”真正变成“留量用户”,是大厂必须面对的最大考验。北京社会科学院副研究员王鹏认为,让软件跟社交媒体深度融合,使其能够服务于更多行业和场景,才能真正把“短红”转化为“长红”。



每日分享红包  
邀好友一起领



记者 刘志坤 杨涛 鲁畅  
济南报道

### AI入口争夺战白热化

此前,腾讯官方旗下元宝APP发放10亿元现金红包,率先打响“春节AI红包战”第一枪。该活动通过元宝APP在2月1日至2月17日(大年初一)推出分10亿元现金红包活动。

随后,百度很快加入红包大战,抛出5亿元红包福利,并将红包玩法与旗下AI产品文心助手深度绑定。

阿里巴巴旗下千问也投入30亿元启动“春节请客计划”,并拿下B站跨年晚会独家冠名权。

据《财经天下》报道,字节跳动旗下火山引擎将深度参与到总台春晚节目、线上互动和视频直播,成为2026年央视春晚独家AI云合作伙伴。旗下的智能助手豆包,也将配合上线多种互动玩法。

“看到朋友发的链接才下载了元宝,这次活动结束可能会卸载。”网友朱先生向齐鲁晚报·齐鲁壹点记者表示,如今市场上的AI应用太多,他平时使用豆包和DeepSeek频率较高,有些AI应用甚至都没听说过。

李女士则表示,自己和身边朋友都是趁着活动热度下载了元宝App,至于后续是否会使用,李女士保持观望态度。

北京社会科学院副研究员王鹏认为,“AI红包战”或是AI及相关互联网大厂竞争的方式。大厂通过红包降低门槛,旨在完成将AI从“搜一搜”升级为“问一问”。

据QuestMobile数据显示,2025年第四季度豆包月活已达2.3亿,是当下国内C端最火的AI应用,阿里巴巴旗下千问APP也实现了1亿月活。

派送红包活动自2月1日启动后,元宝迅速登上苹果应用商店免费APP榜首,超过了字节跳动旗下竞品“豆包”,升至第一名。

### 从支付到入口的新角逐

利用红包吸引用户注册,并非是互联网大厂的新玩法。

公开资料显示,2015年央视春晚的“摇一摇抢红包”,让微信新增约2亿张银行卡绑定,一举改写阿里巴巴旗下支付宝在中国支付市场一家独大的格局。此次腾讯创始人马化腾在内部年会上直言,希望“重现当年微信红包引爆社交的盛况”。

不同于2015年支付软件的玩法,此次红包活动的载体转变为AI原生应用,其争夺的是用户与AI交互的第一入口。王鹏指出,这不仅是流量争夺,更是对未来大模型交互路径的卡位。

王鹏分析,“AI红包大战”将大幅缩短AI应用的普及周期。春节后,市场将进入价值沉淀期,车轮战般的红包轰炸,将转化为对用户忠诚度的长跑。

对于元宝派送红包活动,大家评论不一。网友朱先生认为,此次活动较往年更方便获取红包,而李女士对此却表示,私发或者群发的红包链接,已经影响到其微信的正常使用。

据悉,这并不是各家AI软件第一次激烈交锋。2025年,在模型能力的比拼上,各大厂商持续发力。各家不仅在算法模型上暗自较劲,还在硬件适配、生态构建等方面展开全面竞争,为争夺用户入口奠定技术基础。

阿里巴巴千问依托集团在电商、云计算等领域的数据优势,优化场景化服务能力;字节跳动豆包凭借对用户需求的精准洞察,在生成式内容创作、个性化推荐等方面表现亮眼。

### 如何稳住C端打持久战

无论是曾经的技术竞争,还是如今的“红包战”,AI软件在快速引流拉新后,如何留住用户是面临的最大挑战。

2018年,腾讯微视在春节前后投入重金,邀请50多位明星通过视频拜年引流,并打通微信、QQ社交链,日活一度冲上4500万,但最终这些用户并未全部留下来,成为腾讯几年前在与抖音短视频竞争中“撒钱”失败的案例。

上海市人工智能行业协会秘书长钟俊浩在接受《解放日报》采访时表示,AI应用依靠红包一次性引流并不够,还需与用户深度交互才能形成使用习惯,否则巨大的红包投入,可能只是换来一批迅速消失的“僵尸用户”。

王鹏认为,元宝依托微信生态具备极强的爆发力,有望重现社交裂变奇迹。但留存用户的关键不在于红包额度,而在于AI能否在春节后转化为高频的办公与生产力工具,“若缺乏长效价值,高投入恐难逃‘一次性活跃’的结局。”

“要通过运营多样化的方式,增加与用户的黏性和活跃度。”王鹏分析,让红包不再是单纯的货币激励,而是引导用户使用AI写文案、做攻略、处理信息的“入场券”。他认为,这种方式将补贴直接挂钩服务场景,推动了AI从奢侈技术向日常服务的平民化转型。

王鹏表示,当下生成式AI终端数量多,每一家产品都各有特色,让软件跟社交媒体深度融合,使其服务于更多行业和场景,才能真正把短红转化为长红。

■延伸报道

## 靠红包砸出来的热度,能持续多久

消费级AI春节流量狂欢下的冷思考

春节向来是互联网行业必争的流量高地,2026年的春节营销战场,迎来了前所未有的核心变量——人工智能。据悉,腾讯、阿里、百度等科技巨头相继加码春节红包大战,累计投入资金规模已突破45亿元,并将旗下AI助手、智能交互、生成式体验与红包玩法深度绑定。一场以“红包为饵、AI为核、入口为靶”的争夺战全面打响,在热闹的流量狂欢背后,行业正迎来一场关于技术落地、用户留存与长期价值的深层考验。

### 消费级AI开始唱主角

与以往聚焦支付、社交、电商导流的传统模式不同,今年春节红包大战最显著的特征,便是AI成为所有平台的“必经入口”。

无论是现金领取、集卡任务、互动抽奖,还是福利解锁,用户几乎都需要通过与平台AI助手对话、提问、生成内容、规划生活服务等方式完成操作。AI不再是点缀性的功能升级,而是贯穿整个红包活动的核心载体。

权威媒体统计显示,本次红包大战投入体量创下近年新高:阿里以30亿元红包领跑,腾讯投入10亿元、百度投放5亿元,三大巨头合计投入便超过45亿元。此外,字节跳动等平台虽未公开具体红包金额,但依托央视春晚独家AI云合作伙伴身份,以智能互动、AI特效、内容生成等形式同步入局,进一步推高了行业热度。

春节具备高活跃度、高传播性、高转化效率的天然优势,是消费级AI走向大众化、普及化的最佳窗口期。巨头们豪掷重金,本质上是借助红包的强激励属性,以最低门槛、最快速度完成全民级AI用户教育,让原本停留在实验室与科技报道中的大模型应用,真正走进数亿普通用户的手机屏幕。

### 社交、消费、内容三线竞速

尽管目标均指向AI入口与用户心智,但依托不同生态根基,各大平台的“打法”呈现出清晰的差异化路径,形成“各有侧重、全面交锋”的竞争格局。

腾讯依托微信生态强势发力,将元宝AI助手嵌入社交链路,通过熟人分享、群内助力、裂变任务快速拉新,试图复刻当年微信红包的社交破圈效应,重点抢占高频次、强互动的社交场景。

阿里将千问AI与支付宝、淘宝、飞猪、本地生活全场景打通,以“春节请客计划”为抓手,把AI融入年货规划、比价查询、出行助手、售后服务等真实生活需求,强化“AI+消费服务”的闭环体验。

百度则依托搜索与内容优势,联动地方春晚推出文心AI互动、特效生成、春联创作等玩法,并以超长周期活动,拉长用户停留时长,深耕内容与娱乐场景。

这种差异化布局背后,是平台对自身优势的巩固与对未来场景的延伸。红包不再是孤立的营销活动,而是串联生态、激活数据、提升黏性的关键抓手,春节战场也由此从单一

的流量比拼,升级为技术能力、场景覆盖、生态协同的综合较量。

红包雨刷屏、下载量飙升、日活数据冲高,春节AI红包大战呈现出一派火热景象。但在亮眼数据背后,多家权威媒体不约而同地提出警示:重金可以买来流量,却未必能沉淀下用户;短期狂欢容易,长期留存艰难。

当前,多数平台仍沿用传统互联网的“任务式增长”逻辑:签到、分享、跳转、集卡, AI更多充当营销外衣与流程入口,而非解决真实需求的核心能力。

部分平台为提升参与度,设置繁琐流程、强制分享跳转,反而引发用户倦怠与体验反噬。更值得关注的是, AI功能同质化现象突出,问答重复、实用性不足、创新点有限,难以形成真正的技术壁垒与产品差异。

专家强调,消费级AI的核心竞争力,从来不是补贴额度与营销声势,而是能否嵌入日常刚需、稳定解决问题、创造不可替代的价值。

红包可以让用户“下载一次、打开一次”,却无法让用户形成长期使用习惯。一旦活动结束、补贴退潮,用户流失、活跃度跳水几乎成为行业常态,这也是互联网“节日效应”反复印证的规律。

### 如何从“短红”到“长红”

45亿红包大战,更像一次行业集体压力测试。它既验证了用户对人工智能的接受度正快速提升,也暴露了消费级AI面临的共同命题:如何从“可用”走向“好用”,从“好玩”走向“刚需”,从“短期流量”走向“长期留量”?

权威媒体普遍认为,对科技企业而言,春节红包只是阶段性序幕,真正的竞争远未结束。未来的胜负,不在于一时投入多少资金,而在于能否沉下心打磨产品、深耕场景、优化体验,让AI从节日营销工具,回归日常服务伙伴。只有当智能技术真正融入社交、消费、办公、出行、家庭等全场景,切实降低成本、提升效率、改善体验,短期流量才能转化为长期用户,被动打开才能变成主动依赖。

喧嚣终将散去,价值才是永恒。当红包雨落下、热度回归平静,那些摆脱流量内卷、坚守产品本质、深耕用户价值的平台,才能真正从“短红”走向“长红”,在人工智能的长期赛道上,站稳一代国民级入口的关键位置。

综合新华社、中国证券报、上观新闻、证券时报等